

Узбекистан усиливает гуманитарный трек на пространстве СНГ



Накануне состоялась встреча глав государств СНГ в городе Санкт-Петербурге, где Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев отметил важность сохранения и развития культурно-гуманитарного обмена между странами Содружества.

Символичным стало награждение главы нашего государства Международной премией мира имени Льва Толстого за усилия по укреплению мира и безопасности в Центральноазиатском регионе. Награда – это ещё одно подтверждение приверженности Узбекистана идеалам гуманизма и признание личного вклада Президента Шавката Мирзиёева в трансформационные процессы в Центральной Азии для превращения региона в пространство мира, процветания и созидания.

В рамках Содружества Независимых Государств культурно-гуманитарная составляющая традиционно занимает особое место, оставаясь важной опорой интеграционных процессов. Именно через культуру, образование, науку и молодёжные инициативы формируется атмосфера доверия, взаимопонимания и устойчивость связей между народами стран СНГ.

Узбекистан в последние годы последовательно активизирует участие в культурно-гуманитарных инициативах на пространстве СНГ, рассматривая данное направление как важный элемент укрепления доверия, взаимопонимания и устойчивых межгосударственных связей.

Прежде всего необходимо отметить значение общегосударственного гуманитарного взаимодействия в рамках Совета по гуманитарному сотрудничеству государств – участников СНГ (СГС) и Межгосударственного фонда гуманитарного сотрудничества (МФГС). С момента создания в 2006 году Фонда реализовано более 1,1 тысяч совместных проектов, охватывающих практически все ключевые направления гуманитарной повестки – от культуры и науки до образования и молодёжной политики. Такой масштаб деятельности наглядно демонстрирует востребованность гуманитарного измерения интеграции.

Работа в этой сфере выстраивается на системной основе – посредством двухлетних планов по приоритетным мероприятиям. Важной частью такой практики стало проведение тематических годов в странах СНГ, позволяющих сфокусироваться на конкретных ценностях и задачах. Так, 2024 год был объявлен Годом волонтёрского движения, 2025 год проходит под знаком 80-летия Победы во Второй мировой войне, что подчёркивает преемственность исторической памяти и гуманитарных смыслов.

Одним из заметных и символически значимых «артерий» гуманитарного взаимодействия стало развитие партнёрства между городами. С 2010 года по инициативе СГС и МФГС реализуется

Межгосударственная программа «Культурные столицы Содружества», зарекомендовавшая себя как эффективный инструмент укрепления гуманитарных связей. За годы её реализации почётного статуса был удостоен 21 город СНГ с богатым историческим и культурным наследием.

В 2024 году «Культурной столицей Содружества» стал Самарканд, где в течение года проходили масштабные мероприятия национального и международного уровня – фестивали, выставки, музейные экспозиции, форумы. В 2025 году эстафету принял азербайджанский город Лачин, подчеркнув географическую и культурную широту программы.

Кроме того, Узбекистан активно укрепляет узы в сфере сохранения культурного наследия. В 2024-2025 годах на базе Национальной библиотеки Узбекистана реализованы проекты по оцифровке книжного наследия стран Содружества и созданию единого электронного каталога.

Не менее значимым остаётся сегмент объединения потенциала творческой и научной интеллигенции. Форумы культурных элит стран СНГ стали уникальной площадкой для профессионального диалога, обмена идеями и поддержки перспективных проектов в сфере науки, образования, литературы и искусства. В их рамках традиционно вручаются престижные премии «Звёзды Содружества» и «Содружество дебютов», стимулирующие как признанных мастеров, так и начинающих авторов. Всего с 2006 по 2025 год состоялось 18 встреч.

Так, в мае в Душанбе делегация Узбекистана приняла активное участие в работе XVIII Форума творческой и научной интеллигенции СНГ, где обсуждались новые механизмы интеграции в литературе и искусстве.

Важным институциональным результатом такого взаимодействия стало создание Международной ассоциации историков и архивистов государств-участников СНГ. Ассоциация призвана содействовать объективному и углублённому изучению истории, в том числе малоизученных и дискуссионных вопросов, а также развитию профессионального переговорного процесса между архивными службами стран Содружества.

Заметное место в гуманитарной повестке занимает и развитие киноиндустрии. В 2024 году на пространстве СНГ прошёл целый ряд международных кинофестивалей – от «Золотого абрикоса» в Армении до Бишкекского, Московского и Душанбинского кинофестивалей. Ташкентский международный кинофестиваль «Жемчужина Шелкового пути» с участием мировых звёзд и продвижением национального кино Узбекистана, включающий показы, мастер-классы и презентации проектов, стал единым ценностным пространством для кинематографистов Содружества.

Параллельно усиливается межтеатральное взаимодействие. Так, деятельность базовой организации по сотрудничеству в области музыкально-театрального искусства – Таджикского государственного академического театра оперы и балета имени С. Айни – ориентирована на расширение совместных проектов, гастролей и мастер-классов. В 2024 году на его сцене выступали деятели культуры из Беларуси, России и Узбекистана.

Существенным элементом гуманитарной интеграции выступают контакты в сфере науки. Благодаря регулярным форумам и совместным инициативам удалось сохранить общее научно-образовательное пространство, укрепить устойчивость связей между учёными и научными организациями стран СНГ. Такие форумы входят в число крупнейших гуманитарных мероприятий Содружества и служат эффективной площадкой для выработки рекомендаций по актуальным вопросам науки и образования.

В апреле в Ташкенте состоялся первый Форум инновационного развития СНГ, ставший ареной для обмена технологическими решениями между молодыми учёными стран Содружества. В 2024 году в Душанбе прошёл V Форум учёных СНГ, нацеленный на создание Евразийской научной среды и

популяризацию науки среди молодёжи.

В этой связи актуализируется вопрос формирования общего образовательного пространства СНГ. Координацию усилий в этой сфере осуществляет Совет по сотрудничеству в области образования, который играет ключевую роль в развитии академической мобильности и расширении доступа к качественному образованию. Регулярно проводятся совместные мероприятия, посвященные модернизации образовательных систем с учетом лучших национальных и международных практик.

Активно продвигается синергия в сфере дополнительного педагогического образования. Реализуются коллаборативные исследования, обновляются профессиональные стандарты педагогов, усиливается коопeração ассоциаций учителей-предметников. Начиная с 2010-го раз в два года проводятся съезды учителей и работников образования государств СНГ. VIII Съезд, прошедший в октябре 2024 года в Ереване, стал значимым событием, объединившим обсуждение глобальных вызовов в образовании и продемонстрировавшим практическое педагогическое мастерство.

Дополняет эту систему институт базовых организаций по подготовке специалистов: сегодня в СНГ действует 108 таких организаций, из которых 41 – по гуманитарным областям. Перспективным проектом стал Сетевой университет СНГ, объединивший 49 вузов из 9 государств и реализующий программы магистратуры по 35 направлениям.

Засвидетельствовав самые высокие темпы открытия филиалов зарубежных вузов в регионе, Узбекистан совершил прорыв в образовательной интеграции. В частности, республика расширила квоты для участия своих студентов в программах академической мобильности Сетевого университета.

Помимо этого, в Узбекистане функционирует масштабная филиальная сеть – работают 15 филиалов российских вузов (МГУ, МГИМО, ВШЭ, РЭУ им. Плеханова и др.), а также филиалы вузов Беларуси. Такой «разветвленный ландшафт» превращает Узбекистан в образовательный хаб Центральной Азии.

Наконец, важным гуманитарным измерением сотрудничества остаётся поддержка молодёжного и волонтёрского движения. Дополнительный импульс развитию добровольчества в 2024 году придал Год волонтёрского движения в СНГ.

Форумы, тематические сессии и обмены опытом позволили консолидировать горизонтальные связи между волонтёрскими организациями. Одним из ярких примеров стал Форум волонтёров СНГ «Biz birgamiz», прошедший в Ташкенте и объединивший участников из семи стран.

В неформальной обстановке участники смогли ознакомиться с лучшими практиками волонтёрских движений Узбекистана, а также обсудить такие направления, как «Экоактивность», «Волонтёры ЧС», «Медики-волонтёры», «Работа волонтёров на массовых мероприятиях», а также тематику инклюзии и создания безбарьерной среды.

Кроме того, участвуя в проекте «100 идей для СНГ», Узбекистан активно продвигает своих молодых инноваторов, предоставляя грантовую поддержку для реализации научно-технических проектов на пространстве Содружества.

Символичным жестом стала и закладка «Сада памяти» в Ташкенте – как знак преемственности поколений и общего исторического наследия.

Вместе с тем, для наведения дополнительных мостов в рамках Содружества, Узбекистан активно использует спортивную дипломатию, инициируя и принимая на своей территории значимые молодёжные турниры. Так, Республика выступила инициатором проведения молодёжного турнира стран СНГ по футболу. Наряду с этим, Узбекистан принимает Открытый Кубок Содружества по

шахматам среди молодёжных команд, что является частью стратегии по вхождению Узбекистана в топ-10 шахматных стран мира.

Гуманитарное и образовательное сотрудничество в рамках СНГ выходит за рамки формального взаимодействия, превращаясь в устойчивую систему институционализированных отношений между обществами, профессиональными сообществами и молодёжью. Именно эта «мягкая ткань» интеграции создаёт основу для доверия, взаимного уважения и долгосрочной стабильности на пространстве Содружества.

В условиях глобальных трансформаций гуманитарное измерение СНГ всё более отчётливо проявляет себя как фактор, способный не только сохранять общее пространство, но и наполнять его новым содержанием, отвечающим запросам времени и будущих поколений.

Алексей Кустов,

Главный научный сотрудник ИСМИ при Президенте Республики Узбекистан.

Ирода Имамова,

Ведущий научный сотрудник ИСМИ при Президенте Республики Узбекистан.